◎心香

## 珍藏父爱

□高小立

2018年的每一个日子,对我来说 都是去年的今天,去年的今天正在和 父亲通电话,正在和父亲聊一本书, 正在品读父亲刚刚完成的一篇杂文。

2018年的父亲节,心被偷走了,

自从中国人有父亲节这个概念 后,便有了儿女对父亲表达情感的日 子,即便没有礼物,一个电话,一声问 候,双方也都是满足的。每年的父亲 节,我送给父亲的可能是一件衣服,可 能是一顿饭,可能就是一声祝福,对父 亲来说都好,他都很高兴。2018年的 父亲节越走越近,可我再也不希望这 个节的到来,父亲节从此在我的生活 中没了,永远地没了。父亲已和女儿 天各一方。

翻开手机中和父亲最后一次的语 音聊天,仍然不敢点开,从父亲离开 我们那天开始,我再没敢点开。但语 音的内容记得很清楚。父亲受辽宁省 作协邀请要去沈阳参加辽宁省第九届 作代会。父亲的手机太旧了,不能拍 照,也没有微信功能。考虑到会议期 间,文友们都会和父亲合影、加微信, 我赶紧在北京买了据说拍照很清楚的 华为手机快递给父亲。父亲接到新手 机很高兴,他的喜悦也是因为拍照功 能,其实平时怕眼睛劳累他不用手 机。我用语音教父亲怎么接打电话, 怎么看微信,更复杂的操作说好从沈 阳回来慢慢学。因为父亲每天都要盯 着电脑用汉王输入法写东西, 我就迫 不及待地把通过麦克语音输入同步转 化成文字的省力办法发给了父亲,父 亲高兴得像个孩子,说这个输入法太 好了,从沈阳回来要先把这个学会。 父亲再也没有回来,再也回不来了 ……他倒在了沈阳的会上,永远离开 了我们, 离开了他一生热爱的文学。

在2012年父亲从事文学创作60年 时,我提议给他开一个座谈会,父亲 没同意,我们只好尊重他的想法。今 年6月2日是父亲83岁的诞辰日,民 族文学杂志社决定以研讨会的形式纪 念父亲。在6月3日"高深文学创作 回顾研讨会"召开的前夕,我试图鼓 起勇气打开父亲的微信,告诉爸爸要 开这样一个会, 主办方是谁, 都有谁 来参会, 也是多想再听一听父亲的声 音,但还是不敢。打开微信,泪水已 经模糊双眼,不敢点开,马上又关 了。女儿的思念并没有随着时间的前

因家境贫寒,1946年6月,11岁

的父亲被经过家门口、早年投身抗联 的爷爷带到了部队。东北民主联军回 民支队的师部里从此多了一个调皮的 男孩儿,满院子跑来跑去。部队首长 看到后,问"这是谁家的孩子?""高 龙坡的孩子。""你多大了?""11 了。""11岁长这么高,那你当兵 吧!"就因为个头高,父亲被师领导 批准正式穿上了军装。个儿再高,毕 竟只有11岁,军装还是盖住了膝盖, 枪比个头还高。父亲从小就率真,一 次部队开会给领导提意见,父亲高高 地举起了小手: 我给我爸高龙坡提个 意见。父亲这个天真直率的举动,把 在场的官兵全逗乐了。

8岁当童工的父亲,只读过两年 书。从小就好学的父亲在部队里找来 半部《水浒传》,一个字一个字地 啃, 硬是凭着半部"水浒"当上了部 队的宣传员。可能是《水浒传》的故 事太吸引父亲,他心中从此埋下了文 学的种子,1952年17岁的父亲就公开 发表了他的第一部文学作品。他还以 一个月看8本书的纪录考上了哈尔滨 外国语学院俄语系。嫌俄语打嘟噜, 一心想学文学的父亲向校方提出转到 文学系,但没能如愿,当年这个倔强 的年轻人竟然退学不上了,说我就自 学成才吧。后来说到这段经历时,父 亲说当时如果留在俄语系,可能会-直在学校当外语老师,不可能有他的 20本文学著作。当然可能也不会有 "右派"这顶帽子。无论顺境逆境, 他爱文学义无反顾。

爸爸晚年的爱是: 立啊, 工作 忙,注意身体;总出差,要注意安 全。爸爸的爱从童年就住在了我的心 里。宁夏过春节都是大年初一拜年, 爸爸的朋友多,大年初一他要一整天 拜访朋友,每年都会带上我。爸爸骑 辆大二八的自行车, 我坐在前面的横 梁上,可能注意力都集中在晚上回到 家会装满一口袋的牛奶糖,向哥哥、 妹妹显摆我有上海的大白兔、红双喜 奶糖的缘故,非常瘦的我,根本没觉 得大腿咯得痛。童年有父亲爱的陪 伴,至今觉得童年的时光有味道。爸 爸是右派分子, 工资降到最低, 再穷 爸爸春节也要给我们哥仨儿买一挂 鞭、两个二踢脚,爸爸负责放二踢 脚, 让响彻云霄的炮声去去邪气, 把 挂鞭堆分成三份,每人眼前放着一堆 小鞭儿,我们高兴极了。

爸爸简朴的生活态度影响了我的 一生, 从小就记得在家里的墙上总有



人和教體

一个长方形的木盒,是爸爸做的储蓄 盒,上面写着哥仨儿的名字。平时爸 妈奖励我们的钱,都要塞进储蓄盒 的,等到大年三十才能打开。

父亲下放到《宁夏日报》农场, 我们兄妹三人轮流来到农场,下了汽 车再坐毛驴车才能到农场,和爸爸一 起养鸡、种菜、帮厨。我就是那时认 识了很多蔬菜,至今念念不忘有一天 还回到农村种放心的有机菜。

学者王科说父亲是"跨界写王", 诗歌、小说、散文、杂文无所不能,门门 精。一生一首诗,和一辈子无数部浸 透着对祖国和人民的深情的作品相 比,哪一个对文学的贡献更大,对人 民的贡献更大。在我的心里,这不是 问号,我有我的答案,从66年创作生 涯从未停笔的父亲身上,坚定着我的

我更多珍藏的是父亲作品中的思 想、哲理、悲悯情怀。"没有文化比 黑夜更黑暗",在他对《西海固的后 代》的一组文学剪影中,描绘的都是 学文化。作家最真挚的写作都是来自 自己的心底,父亲八岁当童工,11岁 参加革命成为红小鬼,他在幼小的心 灵里不是炫耀军装、机枪, 却是恨自 己没文化,父亲把这种感受写在了 《西海固的后代》一文中。

"可怜的梅花鹿,被追逐到生命 的绝处。于是变成了美丽的少女,嫁 给了要致她死地的猎户。生与死转化 成恩爱,猎人与猎物结成夫妇。这美 丽动人的传说,美化了弱者的屈 服。"诗歌《鹿回头》以哲人的思辨 性颠覆了一个美丽的传说,对美化奴 性发出了诗人的追问。

"在柏林,我寻找一个人……他 说破了人类和民族的命运",在这首 《在柏林, 我寻找贝多芬》的诗歌 中,他找到了人类的共鸣。

父亲的作品太多太多,每一篇都 很有力量、有筋骨,绝不会软塌塌、 文绉绉。好的诗往往是非常平易的。 父亲的诗就是在易于传播的看似浅白 中,透着人文、思辨、善美的深意。 父亲保持了作家的忧患意识,做到了 风声雨声声声人耳,家事国事天下事 事事关心。父亲的作品始终与时代同 呼吸,与民生共命运,是真正为人民 鼓与呼的作家。

大自然的冬天终于过去了,北方 的春天很短暂,夏天转瞬来到,已经热 浪扑面,可我的心中,冬天依然在最疼 的地方住着,扎心的冷。

不再向往沈阳,又不得不去,父亲 永远的"家"在那里。父亲把他最后的 安息地选在了他文学的出发地沈阳。

1月22日,又是一个寒冷的冬 日,父亲离开我们40天,我再一次从 北京踏上去沈阳的列车。看着离春节 还有近一个月时间却已经拥挤不堪的 北京站背包落散的旅客,看着他们脸 上写满回家的喜悦,这匆匆的人流中 却从此不再有曾和他们一样归心似箭 的我。挤在春运的并肩者中, 我的脚 步是从没有过的沉重、无力。

每年的春运,我也是归心似箭的 那个旅客,即便拥挤但毫不放慢步 伐。尽管到锦州才3小时40分的行 程,我还是抱怨动车降速后回家的时 间太长了, 我盼着赶紧奔向锦州的 家, 迫不及待地按响单元门的门铃。 每次都是爸爸亲自开门迎接我, 我每 次回家都想象着父亲听完铃声,要么 加快步履恨不能一步迈到房门,要么 已经等候在房门握着门把手, 盼望那 声在他心中比音乐还要动听的敲门 声。"爸,我回来了!"爸爸没有过多 的"累不累""挤不挤"的关心,喜 悦和爱全在他每一个动作中。2017年 12月12日,82岁的父亲在零下20度 的极寒天气中,艰难地攀登通往会场 近百级台阶后倒在了辽宁作代会上, 我不忍去想当时父亲的难, 我从此不 敢听到台阶这个词, 我恨当年这座剧 院的设计师……很多名词——剧院、 台阶、冬天,一下子变成了我心中的

其实送走父亲后,回到北京的我 一直告诉自己,父亲还在电脑前写东 西呐,和他的博友谈文学呐。我拨通 爸爸的宅电,还是爸爸接过电话,还 是那声疼爱的"立啊"!

爸爸的父爱一直在,他的爱是为 我们留下的最美的汉字、最芳香的纸 墨、最挺拔的笔,还有父亲的人格、 父亲的执著、父亲的谈笑风生……这 比任何财富都贵重, 我要小心翼翼地 珍藏、享受。

爸爸去了另一个需要文学的世 界。爸爸,您放心地继续写您的诗, 您的小说,您的杂文……

想念在,爸爸就在!

编者按:父爱如山, 是一份沉甸甸的情感。在 父亲节来临之际, 本版刊 发《珍藏父爱》一文,以 飨读者。

1998年印度尼西亚的勿里 洞岛海域,一艘沉没多年的船舶 被打捞出水。令人讶异的是从这 艘沉船出水的67000件货物里, 竟然有56000件瓷器。从刻有 "宝历二年七月十六日"(公元 826年)的瓷碗题记推断,沉船 为公元9世纪上半叶。几经专家 学者鉴定,终于确认这是1200 年前的阿拉伯帆船"黑石号", 满载中国唐朝货物。

中国唐朝,活生生湿漉漉展 示面前。56000件瓷器均来自中 国长沙窑。

一件件精美如新的唐代瓷器 沉睡海底, 历经千年轮回, 终于 掀起历史帷幔,走出藏娇龙宫, 露出美丽容颜。长沙窑瓷器,浮 出水面新生了。全世界都知道, 中国有个名叫长沙的地方,长沙 有个名叫望城的地方,望城有个 名叫铜官的古镇。

《鉴略妥注》载:"舜陶于河 滨,而器不苦窳。"意为舜率领 先民制陶于湘江沿岸。以至后来 铜官镇民俗,仍然尊舜帝为制陶

另有《水经注》云:"铜官 山, 亦名云母山, 土性宜陶; 有 陶家千余户,沿河而居。"此域 盛产陶土,有唐以来,窑业勃 兴,龙窑百座,陶工万人。

这里所说铜官地方,扼湘江 之咽,为三国吴蜀必争之地。曾 因官府在此造铜,故而得名。然 而,令铜官更为出名的是陶瓷业。

千年之后聚焦铜官古镇地 方,依然能够寻到古代窑口遗 址,星罗棋布。经专家确认的 "长沙铜官窑"古遗址,坐落在 石渚湖畔的谭家坡。

沿着历史长河溯源, 便是盛 产陶瓷的"谭家坡遗址",也是 铜官窑世界陶瓷釉下多彩的发源 地。如今, 古老的"谭家坡遗 址",已然建成"谭家坡遗址 馆",一个"馆"字不得了,说 明当地政府对历史文化遗存的保 护, 充分而自觉。

谭家坡古瓷窑遗址依山而 建,自上而下,宛若一条长龙,静 卧于红壤山坡,故名"龙窑"。胎 土之作,造化之功,龙窑遗址由制 坯与烧制两片区域组成,完整涵 盖从采泥到成瓷的生产过程。我 看到炉窑底部排列整齐的匣钵, 好似定格在烧窑的劳作场景。

谭家坡古窑址废墟上, 堆积 厚达数米的残瓷碎片,凝固着晚

纹饰更为凸出,色块醒目。铜官 窑博物馆展出青釉褐斑模印贴花 执壶,据说这种技法是从中亚鎏 金银器借鉴而来,浓郁的异域风

格融进长沙瓷器。

长沙瓷无所不有, 尤其是铜 红釉为长沙窑首创。至于"釉下 彩绘"更是长沙窑的特色装饰。 尽管长沙瓷器多为居家生活用 具,依然蕴含着对美的追求,本 身不乏艺术含量。

长沙窑的工匠们,将一行行 中文或阿拉伯文的诗歌,镌刻于 胎坯,覆盖在釉下,烧制成精品。

"万里人南去,三秋雁北 飞,不知何岁月,得共汝同



唐时光, 印证着五代窑火。身临 其境打量遗址破碎瓷片, 似留有 余温。现场残存的瓷器,烧制有 "赵、周、元"诸多姓氏名款, 说明此窑为民间多家合作经营。 还有瓷器残片留有"开成三年" "咸通X年正月"纪年铭文,证 明公元9世纪中期前后,这里正 值长沙瓷的鼎盛时期。

长沙窑,大唐造。长沙窑火 在中唐时期兴盛起来,以烧制远 销海外的瓷器为主,成为陶瓷外 销的著名产地。长沙窑所产陶瓷 曾通过"海上陶瓷之路"大量远销 东亚、东南亚、南亚、西亚、北非, 成为名符其实的世界级商品。

然而,这座铜官古窑遗址 20世纪50年代才被考古发现, 其面世"年龄"不足甲子。令人 费解的是沉船"黑石号"出水大 量铜官窑瓷器, 佐证着铜官成为 唐代外输陶瓷的繁盛之地, 却从 来不见任何史籍关于长沙窑的文 字记载。

就这样,鲜为人知的铜官古 窑,漂洋过海的长沙瓷,愈发引起 后人关注。好在望都建起铜官窑 博物馆,好似筑起陶瓷历史长廊, 展示唐代铜官窑的来龙去脉,还 原烧制长沙瓷的工艺原貌。

从"黑石号"里出水的长沙瓷 器,存量最多的是青釉褐斑小 碗。铜官窑博物馆展出的这种小 碗,碗心绘制西亚文化元素的纹 饰,比如飞鸟和花草;另有镌刻阿 拉伯文字的背水壶,以及西域地 区流行的带流灯……这无不证明 长沙窑属于唐代"外向型企业"

模印贴花是长沙窑的特色装 饰,它是将瓷器所需纹饰的贴 片, 手工粘贴在坯胎上, 施加青 釉时在贴片部位增加褐斑, 使得 归。""日日思前路,朝朝别主 人,行行山水上,处处鸟啼新。"

这一首首诗歌烧制于日常生 活瓷器上,流露出美好的艺术气 质与文化内涵。同时,这些以瓷 器为媒介的诗歌,恰恰以书法形 式表现出来,于是大唐书法真迹 随着瓷器,走进千家万户,上厅 堂,下厨房,流存至今。

长沙窑不光镌刻诗歌,还有 格言、警句、对联,呈现独特的美 感与韵律,使得瓷器成为"诗书同 体""图文并茂"的传世珍品。

诗文与绘画入瓷, 乃是瓷器 装饰的重大变革与创新。长沙窑 以实物载体记录着时代脉搏的律 动,其历史价值不可低估。

我无意间在玻璃展柜里看到 一只残破的油瓶,一首诗歌烧制 其上,跃入眼帘:"君生我未 生,我生君已老,君恨我生迟, 我恨君生早。"

这首脍炙人口的民间诗歌, 举凡诗集作者皆署"唐无名 氏", 殊不知它出自唐代长沙铜 官窑瓷器题诗,于上世纪70年 代在望城铜官窑遗址出土。据专 家分析,这首诗可能是流行于民 间的歌谣, 也可能是当时窑场陶 工随手所作。无论怎样,这件长 沙窑瓷器都成为唐代诗歌流传至 今的"活化石"。

凝土为器,化泥为宝。一件 件极具历史与艺术价值的精美瓷 器,陈列在铜官窑博物馆里。现 实近在眼前,历史远在天边;既发 思古之幽情,且行走于今日热土。

走进继承古老文化传统的 "铜官窑手工陶艺厂",参观那尊 刻有铭文的唐缸,可谓兴盛于唐, 创新于今,生生不息,后继有人。

望都古邑也是雷锋的故乡。

## 凌云与罗南 □张 柠

你知道"罗南"这个名字吗?我 猜你就不知道。因为你只知道甄嬛和 芈月, 那些电视剧里的名字, 而不知 道现实生活里的罗南, 一位壮族女 子。当然,这也很自然,因为你不可 能认识那些生活在广西、云南、贵 州、青海、西藏等祖国边疆所有的美 丽女人。不过没关系,后面我会慢慢 地说与你知。这是我的第一个问题。

我的第二个问题是, 你知道凌云 那个地方吗? 你肯定知道北京、上 海、广州, 那些繁华热闹、房价极 高、空气糟糕的地方,而不知道祖国 西南部的凌云县,那个山清水秀、空 气清新、景色迷人的地方。那么,说 "百色起义"的百色,你总该知道 吧?凌云就是百色市的属县,跟巴马 瑶族自治县比邻,同样以长寿闻名于 世。这是一个壮、瑶、汉多民族杂居 的地方,它静悄悄地躺在云贵高原东 南部十万大山的褶皱之中,浑圆而又 陡峭的丹霞山体,像护卫一样守候着 它。记得20世纪80年代初,有一个 叫《拔哥的故事》的电影, 讲的就是 百色右江一带农民, 在韦拔群领导下 举行革命暴动的故事。少年时代,我 还学过一首流行歌曲:"红棉花开红 万里,红水河畔歌声起,千歌万曲歌 唱毛主席,献上我们壮族人民一片心

意。"红水河就是凌云县北边的一条

2018年5月中旬,我真的去到了 少年时代歌唱过的那个地方, 夹在右 江流域和红水河流域之间的广西凌云 县。那个质朴的地方,既没有高速公 路, 更没有动车和高铁, 只有一条省 级公路与南宁相连。我们乘一辆中巴 从南宁出发,驱车近5个小时,近黄 昏时分赶到了凌云县城远郊一个叫浩 坤湖的度假村。县文联打算让我们第 二天到附近的长寿村,去见识一群百 岁老人。他们大概是要用长命百岁的 优势,给我们这些来自城里的自以为 是的人一个下马威。

忙前忙后地接待我们的是一位年 轻女子, 收身份证到前台登记, 帮忙 拖行李箱,把大家领到房间门前,她 让我们稍事休息,但不要睡着了,因 为马上就要吃晚饭,晚上还有篝火晚 会。我把她当成旅店里的工作人员。 旁人介绍说,她是县文联的作家,名 叫罗南, 也就是接待我们的主人。可 是,她的打扮不像作家,她一点也不 时髦,穿一身迷彩服,整个儿一海豹 突击队装扮。

迷彩的主要功能, 是产生隐蔽效 果。小时候第一次见到迷彩,是我们 镇上新建的水塔被涂成各色斑块相间

的彩色。大人告诉我说,这种彩色是 "迷惑敌人的颜色",简称"迷彩 色"。它的原理是,通过在物体表面 涂满杂色, 使大目标在视觉中消失。 从高空飞机上往下看,庞大的水塔, 就变成一堆小色块,像牛粪干一样, 所以就不会遭到炸弹的攻击。迷彩服 装的主要功能,同样是"隐蔽"和 "躲藏"。如今,只有军人和农民工穿 迷彩服。军人穿它,是在躲敌人。农 民工为什么爱穿迷彩服呢? 我猜是在 躲老板,相当于干活时穿上了隐身 衣。这位年轻的女子,从头到脚都是 迷彩,她在躲谁?她为什么要隐蔽? 她难道在躲我们? 可她是接待我们的 主人啊? 这让我感到迷惑。

果然,她开始隐蔽起来,我们只 在微信群里见到她。她的微信名叫 "南南"。后来的整个行程,都是"南 南"通过微信群在指挥:请老师们下 楼吃饭,请老师们去茶山和茶场参 观,请老师们到门前乘车去篝火晚会 现场。晚上的篝火晚会是一场歌舞盛 宴: 蓝靛瑶, 背陇瑶, 盘古瑶, 轮番 歌舞;高山汉族男女对歌;作为国家 级非物质文化遗产的"壮族七十二巫 调音乐"清唱。服装鲜艳的色彩和沁 人心脾的歌声,跟当地的山水和风景 一样,深深地镌刻在我的记忆之中。

而罗南,还是通过微信群在调度指挥 我们,一切活动都安排得井井有条, 但真人依然是神龙见首不见尾。

在百色市凌云县那个天然氧吧 里,整整吸了三天氧,我们打算赶回 北京。临行前的那天早晨,罗南突然 飘然而至,像T台上的模特儿一样, 我只能用惊艳来形容,大家突然屏住 了呼吸,时间仿佛停顿了几秒。罗南 去掉隐身衣似的迷彩服, 穿一条长长 的红色大摆裙,黑色紧身T恤衫,长 发披肩, 笑容灿烂地暴露在我们面 前。寻常看不见, 偶尔露峥嵘, 凌云 的山水和美丽风景在挽留我们。那一 刹那, 我突然留恋起凌云那个十万大 山深处的仙境。

回到北京, 我听说罗南获得了自 治区文学最高奖项:"文艺创作铜鼓 奖"。广西的文友发来了罗南的部分 作品。我读到一篇叫《娅番》的小 说,写的是一位嫁到壮族人家的汉族 女性的命运,写得真好,仿佛是"壮 族七十二巫调音乐"没有唱出来的沉 默的部分,通过罗南的语言呈现出 来。那是一种不愿意张扬的、隐藏在 迷彩服里的隐秘美学,也是深藏在大 山里的遥远边疆的环保美学。它停留 在我们的想象和记忆之中。它是现代 生活的乌托邦。